

## 從哥林多後書，學作主工人(2)：謹慎處理錢財

柴子高老師

與主的關係是我們靈命的基礎。主是葡萄樹，我們是枝子，枝子要接於葡萄樹，才能多結果子（加 5:22-23）。然而，靈命外顯於我們與他人的關係中，表現在一個人待人接物，對人對事有合宜的態度與行為。主的工人除了在言行上需要有一致性，也應該在錢財的處理上謹慎。

### 留心行光明的事

在哥林多後書第八章，保羅鼓勵哥林多教會參與為耶路撒冷教會捐獻的計畫。當時耶路撒冷大饑荒，當地信徒生活辛苦。保羅希望外邦的教會，能夠對耶路撒冷教會伸出援手，於是承擔起募款捐助的責任。保羅以耶穌基督的榜樣來激勵信徒，「他本來富足，卻為你們成了貧窮，叫你們因他的貧窮，可以成為富足。」(8:9) 除此之外，保羅也清楚地交代，他在處理這些眾教會捐款的作法。保羅的理由很簡單：「這就免得有人因我們收的捐銀很多，就挑我們的不是。我們留心行光明的事，不但在主面前，就在人面前也是這樣。」(8:20-21) 保羅深知，如果在錢財處理上有瑕疵，連帶就失去服事的見證。

在實際的安排上，保羅妥善安排收捐獻的人選。除了提多以外，還有兩位兄弟和他同去，其中一位「這人在福音上得了眾教會的稱讚。」(8:18) 另一位弟兄，「這人的熱心，我們在許多事上屢次試驗過。」(8:22) 表示這人不是初入教的，也曾經在其他的事上表現忠心，而被保羅委以重任。

### 設定良好的機制

曾聽聞有教會的牧者，未經教會授權，動用教會的存款去投資，結果造成重大虧損。使得弟兄姊妹奉獻的金錢損失、影響他們奉獻的意願，也影響原來聖工推動的計畫。如果主的工人在金錢上處理不慎，很容易失去會眾對其的信任。保羅妥善處理金錢的榜樣與原則，值得我們借鏡。

個人強烈建議，牧師盡量不要去經手教會的金錢，以免去試探。必須指派至少兩位值得大家信賴的會友來擔任司庫與司帳，並有一位執事同工來監督。清點奉獻時，務必有兩人以上在場，同時清點。神學院的實際作法，我們的出納管錢，會計管帳，上面有行政主任來監督。支出款項，必須由出納同工蓋小章，另外由行政主任蓋大章，才能支出。另外每年均透過外部的會計師事務所來稽核，製作查帳報告書。求主讓我們在金錢上，能夠留心行光明的事，透過良好的內部管控，避免撒旦的試探，作 神錢財的好管家。